
Aita seista 
Eesti huvide 
eest maailmas!



Mõisted selgeks!

Välisministeeriumi missioon on Eesti 
riigi ja inimeste julgeoleku, heaolu ja 
huvide kaitsmine maailmas. 

Diplomaat on välisministeeriumi ametnik, kes esindab Eestit välissuhtluses.

Diplomaatilised teenistusastmed on (kõrgemast madalamale) vanemnõunik, 
nõunik, esimene sekretär, teine sekretär, kolmas sekretär ja atašee.

Erakorraline ja täievoliline suursaadik on kõrgeim Eesti esindaja, kes on akreditee-
ritud välisriiki või rahvusvahelise organisatsiooni juurde. Juhib välisesindust.

Konsul on diplomaat, kes abistab hätta jäänud eestlasi, osutab konsulaarteenuseid ja 
tegeleb viisatööga.

Aukonsul on oma asukohariigis tunnustatud inimene, kes soovib vabatahtlikult ja 
tasu saamata seista Eesti riigi ning inimeste eest piirkondades, kus Eestil ametlik 
esindus puudub.

Meie visioon
• Eesti on globaalselt mõjukas õiglase 

maailmakorra eestkõneleja.

• Eesti välispoliitika hoiab Euroopat ja 
Eestit osana Euroopast.

• Eesti ühiskond toetab Eesti välispolii-
tikat ja usaldab selle kujundajaid.

• Eesti välisteenistusse tahetakse tulla 
ja jääda.

Meie väärtused
Julgus. Julgeme teha, öelda, 
olla ja vastutada. Seisame 
otsustavalt õige ja õiglase eest.

Vaimuteravus. Mõtleme 
loovalt ja lennukalt ning 
tegutseme asjatundlikult.

Hoolivus. Märkame, tunnus-
tame ja toetame. Väärtustame 
inimest.

Pühendumus. Seisame 
väärikalt ja kindlameelselt 
Eesti eest.

Millega tegeleb 
välisministeerium?
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Mida kujutab 
endast diplomaadi 
töö?
Diplomaadi töö on väga eripalgeline. 
Diplomaadid töötavad nii välisministee-
riumis, saatkondades kui ka rahvusva-
heliste organisatsioonide juures. 
Diplomaadid esindavad Eestit 
välissuhtluses, arendavad suhteid teiste 
riikide ja rahvusvaheliste organisatsioo-
nidega, eesmärgiga kaitsta ja edenda-
da Eesti riigi huve. 

Diplomaatia tugineb suhetele, mistõttu 
on diplomaadi töös oluline oskus luua 
ja hoida kontakte, olles samas teadlik 
kultuuridevahelistest erinevustest. 
Diplomaadi töö hõlmab oskust pidada 
läbirääkimisi, leida kompromisse ning 
esindada oma riigi huve erinevatel 
kahe- ja mitmepoolsetel kohtumistel.  

Kas teadsid?

• Välisministeerium on töötanud 
vaheaegadeta alates 1918. aastast.

• Eesti esimene välisminister oli Jaan 
Poska.

• Esimese riigina taastunnustas Eestit 
1991. aastal Island. Selle järgi on 
saanud nime ka välisministeeriumi 
esine väljak.

Millised on Eesti 
diplomaadid?

Kõik Eesti diplomaadid on:

• magistrikraadiga;

• oskavad vähemalt kahte võõrkeelt, 
kusjuures üks võõrkeeltest on inglise 
või prantsuse keel.

Mida õppida, et saada 
diplomaadiks?

Diplomaadid on õppinud väga mitme-
suguseid erialasid. Kõige olulisem ei 
olegi õpitud eriala, vaid huvi välispoliiti-
ka vastu, lai silmaring ning hea 
suhtlusoskus.

Kas teadsid?

• Välisministeeriumis töötavad lisaks 
diplomaatidele ka �nants-, personali-
juhtimise-, IT-, kinnisvara- ja kommu-
nikatsiooni tippspetsialistid. 

• 2025. aasta aprilli seisuga on aktiiv-
ses teenistuses 673 teenistujat, neist 
diplomaate 336 (ligikaudu 50%), 
lisaks 75 erialadiplomaati ja üheksa 
tsiviilmissiooni eksperti. 

• 83% teenistujatest on kõrghariduse-
ga, töötajate keskmine vanus on 45 
aastat, meeste osakaal on 37% ning 
naisi on 63%.

• Viimastel aastatel välisministeeriumi-
ga liitunud uued töötajad on oman-
danud kõrghariduse peamiselt Tartu 
Ülikoolis, Tallinna Ülikoolis, TalTechis 
ning suur osakaal on ka välismaal 
omandatud haridusel. 



Eesti välisesindused 

Suursaatkonnad ja alalised esindused:

  

Eesti Vabariigil on 45 välisesindust ja 
neis töötab 52,6% välisministeeriumi 
teenistujatest. Kõige suurem välisesin-
dus on alaline esindus Euroopa Liidu 
juures, seal töötab koos erialadiplo-
maatidega 83 inimest. Eesti huve ja 
väärtusi edendavad ka 215 aukonsulit 
93 riigis. 

vm.ee

Kõik Eesti diplomaadid on:

• magistrikraadiga;

• oskavad vähemalt kahte võõrkeelt, 
kusjuures üks võõrkeeltest on inglise 
või prantsuse keel.

Mida õppida, et saada 
diplomaadiks?

Diplomaadid on õppinud väga mitme-
suguseid erialasid. Kõige olulisem ei 
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ses teenistuses 673 teenistujat, neist 
diplomaate 336 (ligikaudu 50%), 
lisaks 75 erialadiplomaati ja üheksa 
tsiviilmissiooni eksperti. 

• 83% teenistujatest on kõrghariduse-
ga, töötajate keskmine vanus on 45 
aastat, meeste osakaal on 37% ning 
naisi on 63%.
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ga liitunud uued töötajad on oman-
danud kõrghariduse peamiselt Tartu 
Ülikoolis, Tallinna Ülikoolis, TalTechis 
ning suur osakaal on ka välismaal 
omandatud haridusel. 

https://vm.ee/konsulaar-viisa-ja-reisiinfo/eesti-vabariigi-valisesindused


Praktikale kandideerimine

„Välisministeeriumis IT-osakonnas 
praktikal olles sain palju uusi ja huvita-
vaid kogemusi ja teadmisi. Sain 
arendada nii oma tehnilisi oskusi kui ka 
probleemilahendusvõimet igas 
valdkonnas. Sealsed inimesed on väga 
sõbralikud ja abivalmid ning see tegi 
igasuguste IT-probleemide ja küsimus-
te lahendamise lihtsamaks.“ Stephanie 
O`Sullivan, praktikal infotehnoloogia 
osakonnas.

„Praktika Gen� alalises esinduses oli 
tõeline pilguheit maailma tippdiplo-
maatiasse. Mul oli võimalus lähedalt 
jälgida ÜRO ja Punase Risti tööd – 
organisatsioone, millel on maailmas 
keskne roll. Erilise tähenduse omandas 
minu jaoks hetk, mil Eesti astus CERNi 
liikmeks, see oli sündmus, kus mul oli 
au osaleda koos president Alar Karise-
ga. Pole suuremat au kui esindada 
Eesti riiki. Toetavad ja inspireerivad 
Gen� alalise esinduse liikmed tegid 
minu praktikakogemusest midagi 
unustamatut, kinnitades minu veendu-
must, et ka väike riik suudab rahvusva-
helisel areenil suurelt mõelda ja 
tegutseda.“ 

Eliis Uudmäe, praktikal alalise esinduse juures Gen�s.

Ootame sind kandideerima praktikale 
nii välisministeeriumi Tallinnas asuvas-
se peamajja kui ka Eesti välisesindus-
tesse (nii alalistesse esindustesse 
rahvusvaheliste organisatsioonide 
juures kui ka saatkondadesse).

• Praktikale soovija peab olema 
üliõpilane (välisministeeriumi tege-
vusvaldkondadega seotud erialal, 
vähemalt II või III kursusel).

• Praktika peaks olema kõrghariduse 
omandamisel õppekava kohustusli-
kuks osaks.

• Praktikale soovija peab tundma huvi 
välispoliitika ja rahvusvaheliste 
suhete vastu.

• Eeldame väga head eesti ja inglise 
keele oskust (C1), head teise võõr-
keele oskust (B2).  

Kandideerimiseks palume saata ankeet 
ja motivatsioonikiri aadressile
praktika@mfa.ee. Motivatsioonikirjas 
palume märkida osakonna või 
valdkonna eelistus ja põhjendus ning 
soovitav praktika alguskuupäev ja 
kestus.

Lisainfo ja kandideerimise ankeedi 
leiad meie kodulehelt. Praktika on 
tasustamata ja kestab vähemalt ühe 
kuu. 

Loe lähemalt praktikavõimalusest meie 
kodulehelt vm.ee

https://vm.ee/praktika-valisministeeriumis
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juures kui ka saatkondadesse).

• Praktikale soovija peab olema 
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Töökohtadele kandideerimine

Avaldame info vakantsete ametikohta-
de kohta meie kodulehel vm.ee, 
rahandusministeeriumi avalike 
konkursside lehel, CV.ee tööpakkumis-
te portaalis ja sotsiaalmeedias. Lähtu-
me teenistujate värbamisel ja valikul 
avaliku teenistuse seadusest, välistee-
nistuse seadusest, töölepingu seadu-
sest, võrdse kohtlemise seadusest ja 
soolise võrdõiguslikkuse seadusest. 

Väärtustame ühiskonna mitmekesisust 
ning oleme tööandjana liitunud 
mitmekesisuse kokkuleppega. 

Töökohtadele kandideerimiseks tuleb 
saata CV ja motivatsioonikiri aadressile 
kandideerin@mfa.ee.

Kas teadsid?

Välisesindustesse värbame töötajaid ka 
asukohariigist. Kui elad alaliselt välis-
riigis ning oled huvitatud tööst eesti-
keelses keskkonnas, valdad asukoha-
riigi keelt, tunned kohalikke olusid ning 
asjaajamise tavasid, jälgi saatkonna 
kodulehte ja sotsiaalmeedia kanaleid. 
Vakantsete töökohtade infot jagame 
saatkondade kodulehtedel ning 
välisministeeriumi LinkedIni karjäärile-
hel: LinkedIn MFA Estonia Career Page. 

Välisministeeriumi väärtuspakkumine

Palk

• Põhipalk + 
tulemuspreemia = 
kogupalk

Areng

• Rotatsioon esinduste ja 
peamaja vahel, asutuste-
vaheline rotatsioon

• Erialased ja täiendkoolitu-
sed

• Arenguvestlused

• Mentorlus

Keskkond ja kultuur

• Toetus sisseelamisel

• Töösuhte stabiilsus

• Ühised üritused

Hüvitised

• Sportimine

• 2. ja 3. haiguspäeva 
hüvitamine

• Põhjalik tervisekontroll

• 3 tervisepäeva aastas

https://vm.ee
https://cv.ee


Töötamine 
rahvusvahelistes 
organisatsioonides

Eestlased töötavad juba praegu 
paljudes rahvusvahelistes organisat-
sioonides – näiteks Euroopa Liidus, 
NATO-s, ÜRO-s, OECD-s ja paljudes 
teistes. See on oluline, sest nii saab 
Eesti olla suurte otsuste juures, mõjuta-
da maailma arenguid ja tugevdada 
oma rahvusvahelist mainet. Mida 
rohkem on organisatsioonides meie 
inimesi, seda kuuldavamad me oleme.

Selleks, et eestlased jõuaksid tippu, 
toetame neid rahvusvahelise karjääri 
ehitamisel – näiteks jagame infot 
töövõimaluste kohta välisministeeriumi 
LinkedIni karjäärilehel, korraldame 
koolitusi ja jagame nõu kandideerimi-
sel. Eraldi tähelepanu pöörame ka 
noortele – rahvusvahelistes organisat-
sioonides on avatud mitmesuguseid 
tasustatud praktika ja stažeerimise 
võimalusi, millega tasub kindlasti juba 
varakult tutvuda.

Praktikakogemus või esimesed 
sammud rahvusvahelises karjääris 
annavad hiljem suure eelise nii Eestis 
kui ka mõnda rahvusvahelisse organi-
satsiooni tööle kandideerimisel.

Kui tahad maailma muuta ja Eestit 
suuremalt pildile tuua, siis rahvusvahe-
line karjäär on just sulle! 

Tutvu lähemalt valiku rahvusvaheliste 
organisatsioonide karjäärilehtedega 
meie kodulehel: 

ja jälgi välisministeeriumi LinkedIni 
karjäärilehte: LinkedIn MFA Estonia 
Career Page. 

Oleme koostanud sisukad õppemater-
jalid, mis on abiks nii õpilastele, tuden-
gitele, õpetajatele kui ka välisministee-
riumi uutele töötajatele. Materjalides 
antakse ülevaade enam kui kümnest 
teemast, näiteks välisteenistuse 
ajaloost ja rahvusvahelistest organisat-
sioonidest. Kutsume üles kõiki huvilisi 
end täiendama ja mälu värskendama! 

Õppematerjalid leiab: 
https://vm.ee/kool 

vm.ee

https://vm.ee/t%C3%B6%C3%B6tamin-%20rahvusvahelistes-organisatsioonides
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https://www.linkedin.com/company/ministry-of-foreign-affairs-of-estonia-career-page

